

“小岛迁、大岛建”，利在长远



舟山晚报

嵊泗壁下岛居民迁居泗礁本岛

□一歌

继11月20日东绿华岛整岛搬迁首批居民陆续迁往泗礁本岛后，12月5日壁下岛5户7位居民也迁往泗礁本岛的新家园（《舟山晚报》12月7日报道）。悬水小岛居民纷纷乔迁，可喜可贺。

一些偏远小岛原先处于渔业生产第一线，但随着近海渔业资源衰退，早已失去了“近水楼台”的优势，剩下的只有“望洋兴叹”。3.43平方公里的壁下岛基础设施落后，常住人口不足50人，多为留守老人和贻贝养殖户。从壁下岛去泗礁本岛，一天只有一班船，约2个半小时才能到达，好似咫尺天涯，生活难免艰辛。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出，在发展中保障和改

善民生是中国式现代化的重大任务。必须坚持尽力而为、量力而行，完善基本公共服务体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。

我市启动“小島你好”海岛共富行动以来，越来越多的小岛面貌焕新，不仅经济发展势头良好，公共服务也得到了普遍提升。但像壁下岛这样位置偏、人口少的弹丸小岛，年轻人多半已经远走高飞，事实上已成“老人岛”，医疗、养老等公共服务很难送上岛，实施整岛搬迁更是长远之计、治本之策。

毫无疑问，精准落实好新时代“小岛迁、大岛建”工程，不失为具有海岛特色的民生工程。

呵护孩子心理健康

□谭野

近日，经过前期试运营，位于定海海天大道与新桥路交叉路口的定海区学生心理发展中心正式启用，为辖区学生、教师、家长三大群体提供免费心理健康服务。

青少年心理健康问题已经成为不可忽视的公共卫生问题。近几年，我市学生在抑郁、焦虑、学业倦怠、网络成瘾、自伤行为等方面呈现上升趋势，由此导致的悲剧也有案例。可时至今日，不少人对心理健康没有太多概念，不懂得与孩子沟通交流；也有不少人对心理健康不以为意，将孩子心理问题视为“矫情”“打得不够”；特别是一些学校和家长过于重视孩子的学业成绩，而对于其精神成长关注度远远不够，这些都不利于孩子健康成长。

心理问题与身体健康一样，有病了得治。定海这个“学生心理发展中心”，开设热线接听室、小团体辅导室、心理咨询室、放松室等8间功能室，帮助来访学生、家长和教师安顿身心、积极成长，这很有必要，也期待收到良好成效。要看到全市这类医疗机构和专业人才缺乏，出台扶持政策、建立针对青少年群体的各类心理服务组织和救援队伍，尚需加大力度。

呵护孩子心理健康，关键还得治“未病”。对此，各地和有关学校都有一些积极探索。比如，开展心理健康教育，将心理问题筛查纳入健康体检内容，家校协同关注学生心理变化或行为等。推进心理健康教育管理日常化，引导学生关心自身、悦纳自我，帮助他们及时寻求专业帮助，有助于实现少年儿童心理问题早发现、早干预、早治理。

帮农户促销 不能止于爱心支持



扫一扫，下载竞舟客户端

网友热议

海琴 浙江 2天前 回复 3冂
刚腌了一些，过段时间做咸菜炒牛
肉，米道一只顶

诗铖 江苏 3天前 回复 3冂
好温暖！

钟钟 浙江 3天前 回复 2冂
雪里蕻美味啊

□郑英律

近日，《面临滞销困境，1万公斤雪里蕻待采收 朱家尖71岁菜农急盼市民助力》等报道在《舟山晚报》等市内媒体发布后，立刻引起了广泛的社会关注和积极响应，陆续有热心市民联系朱家尖老农徐公长，帮助解决雪里蕻的销售难题。

人多力量大，你购一点他购一点，就能为滞销农户帮上大忙。沈家门居民廖女士、台州银行朱家尖社区支行等热心群体为朱家尖这位农户买走了1000余公斤雪里蕻；就在前几天，舟山公交第一分公司10余名员工来到定海双桥石礁村覃尚喜菜地收割并购买了250余公斤蔬菜……岛城这样的热心人不少，他们出力出钱，切实帮助农户解决生产收购难题。同时，这样的爱心涌动，体现了守望相助的城市温度。

农户卖菜难，是隔一段时间就可听到的新闻，这折射出农业小生产对接大市场的不适应。所以，用爱心促销固然好、值得点赞，但终不是长效可靠办法。当前，农产品供求矛盾变了，需求升级了，农业必须打通从种植到物流再到市场终端全链条。如果其中哪个环节不给力，就会影响农产品销售、农民增收。一句话，不能有效对接市场，农业提质增效、农民增收致富就是一句空话。

解决农产品卖难问题，根本上要靠深化农业供给侧改革，构建产供销环环相扣产业链。谁来种？鼓励农民合作社、新型农民主体带动小农户，统一标准、统一服务，保障品质和安全；怎么销？创特色品牌、畅销售渠道，发挥龙头企业、电商平台作用……近几年，一些地方和农业管理部门在促进小生产与大市场对接上有一些好的做法。各地和有关部门下大力气抓好产销衔接，定能更好助力农业增效益、农民增收入、农村增活力。

报名咨询热线:0580-2828254

2025年舟山传媒小记者 正在报名中

舟山传媒小记者期待你的加入，
共同打造属于你们的梦想舞台！

2025年舟山传媒小记者报名通道已经开启，我
们诚挚邀请每一位怀揣新闻梦想，热爱写作与绘画，想
要通过各类研学、采风、公益等实践活动充实自己课余
时间的你，加入我们的行列，共同开启一段充满挑战与
收获的旅程！



了解更多小记者报名信息